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Початок повномасштабної війни в Україні у 2022 р. сколихнув світ і мав да-

лекосяжні наслідки для країн Європи. Швеція та Фінляндія, дві традиційно нейт-

ральні країни, зіткнулися зі значним викликом через ескалацію конфлікту в Украї-



161 

ні. Війна викликала суттєві зміни у зовнішній політиці цих країн, що призвело 

до перегляду ними політики нейтралітету та можливості приєднання до НАТО. 

Модель європейського нейтралітету є популярним предметом наукових до-

сліджень. Так, наприклад, дослідники Андреас Персбо [9] та Хусейн Баґчі [2] зо-

середжують свою увагу на відмові Швеціїї та Фінляндії від політики нейтраліте-

ту і можливих наслідках таких рішень. Повномасштабне російське вторгнення 

змістило акценти на питання доцільності збереження нейтралітету в умовах аг-

ресії ядерної держави або держави-терориста, перевівши дискусію переважно в 

юридичну або публіцистичну площину. Мета цієї доповіді – охарактеризувати 

трансформацію нейтралітету Швеції та Фінляндії після початку повномасштаб-

ної війни в Україні, висвітлити фактори, які призвели до цієї трансформації та 

наслідки для цих країн і ширшої європейської спільноти. 

Швеція та Фінляндія – дві країни, які тривалий час реалізовували політику 

нейтралітету. Для Швеції нейтралітет був частиною зовнішньої політики з ХІХ ст. 

Під час холодної війни Швеція дотримувалася політики неприєднання, залиша-

ючись нейтральною перед обличчям розколу між Сходом і Заходом. Традиція 

нейтралітету Фінляндії сягає часів холодної війни, коли вона прагнула залишити-

ся незалежною від суперництва наддержав. Однак останніми роками в їх зовніш-

ній політиці відбувся зсув у бік розширення співпраці з НАТО [12]. Ця зміна була 

зумовлена різними чинниками, зокрема й анексією Криму Росією та повномасш-

табним вторгненням у лютому 2022 р., що призвело до зростання напруженості 

в регіоні та посилення відчуття вразливості серед північних країн. До того ж 

Швеції та Фінляндії стає все важче зберігати нейтралітет перед обличчям щораз 

більших викликів безпеці, як-от кібератаки, гібридна війна та кампанії з дезінфор-

мації [10]. 

Війна в Україні суттєво вплинула на позицію нейтралітету Швеції та Фінлян-

дії. Обидві країни надали військову допомогу Україні та висловили підтримку її 

суверенітету. Однак деякі експерти припускають, що вступ до НАТО може затяг-

нути конфлікт. Як повідомив Толга Сакман у коментарі для Anadolu Agency, 

«Росія може відчувати більшу загрозу з боку військового альянсу, що може про-

довжити конфлікт і ще більше ускладнити його вирішення» [2]. 

Незважаючи на потенційні виклики, є вагомі причини для вступу Швеції та 

Фінляндії в НАТО. Наприклад, як зазначено у звіті Європейського парламенту, 

«членство в НАТО могло б забезпечити посилені гарантії безпеки для Фінляндії 

та Швеції в умовах посилення наполегливості Росії». До того ж вступ до НАТО 

також може призвести до розширення економічної та політичної співпраці зі 

Сполученими Штатами та іншими членами НАТО [10]. 

Варто наголосити, що в 2022–2023 рр. Швеція та Фінляндія дедалі активні-

ше залучаються до міжнародної політики, зокрема в контексті війни в Україні. 

Обидві країни раніше дотримувалися політики нейтралітету, але зростає переко-

нання, що вони наближаються до НАТО. The Financial Times стверджує, що 

«Швеція та Фінляндія наближаються до західного альянсу», а «приєднання до 

НАТО стало більше питанням того, коли, а не якщо» [13]. Із іншого боку, в су-

спільстві й у владній верхівці обох держав все ще існують певні побоювання що-

до наслідків вступу до НАТО, як-от провокація Росії та потенційне втягнення в 
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конфлікти за межами свого регіону, проте багато експертів стверджують, що роз-

ширення співпраці Швеції та Фінляндії з НАТО необхідно для їх власної безпе-

ки та стабільності [12]. 

Однак вступ до НАТО несе в собі певні ризики. Як зазначається у звіті Ради 

з міжнародних відносин, «розширення НАТО може призвести до більш конфрон-

таційних відносин з Росією, що може збільшити ризик конфлікту». Саме тому 

Швеція й Фінляндія повинні ретельно розглянути потенційні ризики та переваги 

вступу до НАТО, перш ніж приймати рішення [12]. 

У березні 2022 р. Швеція офіційно оголосила про намір подати заявку на 

членство в НАТО, а прем’єр-міністр країни заявив, що «нам потрібно зробити 

чіткий вибір для нашої безпеки». Фінляндія наслідувала цей приклад у квітні, 

коли Президент Фінляндії зазначив, що «ситуація в нашому регіоні змінилася, і 

нам потрібно відповідно змінити нашу політику». Рішення про членство в НАТО 

було прийнято нелегко, і воно відображає щораз більшу стурбованість обох країн 

російською загрозою [1]. 

Конфлікт в Україні відіграв вирішальну роль у формуванні поглядів фінсь-

ких і шведських політиків. Вторгнення Росії в Україну в 2022 р. мало глибокий 

вплив на обидві країни. Конфлікт розглядався як пряма загроза безпеці та стабіль-

ності регіону й викликав занепокоєння щодо можливості російської агресії про-

ти Фінляндії та Швеції. Російська агресія в Україні знову поставила питання без-

пеки та оборони на стіл обох країн [12]. 

Окрім прямої загрози безпеці з боку Росії, є й інші фактори, які впливають 

на рішення обох країн вступити до НАТО. Наприклад, посилення наполегливос-

ті Китаю в регіоні та його глобальні амбіції також були визначені як важливий 

фактор у рішенні цих країн відмовитися від політики нейтралітету [8]. Зростання 

авторитаризму та націоналізму у світі в поєднанні з фрагментацією міжнародно-

го порядку чітко показало, що принципи співпраці та багатосторонності підда-

ються виклику. Тому для Фінляндії та Швеції важливо об’єднатися з демократія-

ми-однодумцями, щоб захистити свої інтереси [12]. 

Іншим важливим фактором, який спонукає Фінляндію та Швецію до член-

ства в НАТО, є їх бажання зміцнити свою обороноздатність. Протягом багатьох 

років обидві країни інвестували значні кошти в модернізацію своїх військ і роз-

ширення оборонних бюджетів. Однак вони все ще стикаються зі значними проб-

лемами щодо їх здатності реагувати на нові загрози безпеці. Приєднавшись до 

НАТО, Фінляндія та Швеція сподіваються отримати вигоду від можливостей ко-

лективної оборони альянсу та покращити свою здатність реагувати на виклики 

безпеці [3]. 

У березні 2023 р. Фінляндія офіційно приєдналася до НАТО, ставши 31-м 

членом альянсу. Цей крок викликав неоднозначну реакцію з боку різних гравців, 

зокрема й сусідньої Росії, яка висловила своє незадоволення. Туреччина, яка є 

членом НАТО і не одразу підтримала таке рішення Фінляндії, привітала вступ 

держави та навіть ратифікувала її членство у своєму парламенті [6]. 
Швеція, північний сусід Фінляндії, також визначилася щодо свого членства 

в НАТО. Згідно зі звітом Rand Corporation, вступ Швеції до НАТО залежатиме 
від її оцінки досвіду Фінляндії як нового члена, а також від розвитку ситуації з 
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безпекою в регіоні [4]. Уряд Швеції дотримувався обережного підходу до член-
ства в НАТО в 2022 р. У заяві, опублікованій після приєднання Фінляндії до аль-
янсу, прем’єр-міністр Швеції Магдалена Андерссон заявила, що політика безпе-
ки Швеції залишається незмінною: «У нас немає жодних планів вступати до будь-
якого військового альянсу». Однак у заяві визнається: «ми уважно стежимо за 
подіями в регіоні та світі і вживаємо необхідних заходів для захисту нашої націо-
нальної безпеки» [5]. 

Дійсно, дебати навколо потенційного вступу Швеції до НАТО тривають кіль-
ка років. У 2022 р. у звіті Європейського парламенту зазначалося, що Швеція по-
глибила співпрацю з НАТО і навіть зміцнила військові зв’язки з Фінляндією. У до-
повіді також визнається, що «питання про те, чи подасть Швеція заявку на член-
ство в НАТО, залишається предметом дискусій» [10]. Вступ Фінляндії до НАТО 
може мати важливі наслідки для ситуації з безпекою в регіоні. Зокрема, це може 
призвести до більш наполегливої присутності НАТО в Балтійському морі, яке 
було ключовою сферою суперечок між Росією та НАТО в останні роки. До того 
ж вступ Фінляндії прискорив рішення Швеції переглянути питання про вступ до 
НАТО [7]. 

Упродовж 2022 р. та на початку 2023 р. основним питанням було, чи Шве-
ція зможе досягти згоди з Туреччиною та Угорщиною, які гальмують процес 
вступу до НАТО. Глава Пентагону Ллойд Остін сподівається, що це питання ви-
рішиться до липня цього року [9]. 

Отже, конфлікт в Україні мав значний вплив на політику безпеки Швеції та 
Фінляндії, що призвело до переоцінки їх традиційної політики військового нейт-
ралітету. Події в Україні підкреслили важливість колективної оборони та спів-
праці між європейськими країнами та НАТО і призвели до переходу до більш 
тісної співпраці та глибшої інтеграції з Альянсом. Хоча існують занепокоєння 
щодо наслідків вступу до НАТО, події в Україні продемонстрували необхідність 
сильної та єдиної відповіді на виклики безпеці в Європі та важливість співпраці 
між європейськими країнами та НАТО. 
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